

今年新建10多家高档酒店和近50家精品民宿，一批五星级酒店年底将陆续迎客——

高档酒店民宿为何青睐浏阳

湖南日报全媒体记者 王文 通讯员 李依蔓

眼下正值旅游旺季，浏阳酒店和民宿生意火爆。尤其是周末焰火秀期间，客房更是一房难求。热度之下，浏阳正掀起中高端酒店和精品民宿投资热潮。

记者从浏阳有关部门获悉，目前全市有655家持特种行业许可证的酒店宾馆，108家精品民宿。今年新建10多家高档酒店和近50家精品民宿，其中洲际假日酒店、通程国际大酒店、温德姆酒店、万豪喜来登等一批五星级标准酒店，年底将陆续开门迎客。

小城浏阳撑得起这么多高端酒店和精品民宿生存吗？

浏阳酒店民宿迎来消费热潮

“周末焰火秀，不提前订房根本抢不到。”浏阳希尔顿欢朋酒店负责人王焦娜说。目前，浏阳文旅推出的“凉快一夏去浏阳”活动带动明显，酒店入住率整体理想。每逢周末有焰火秀，入住率更是直线上升，基本能满房。

当地老牌五星级酒店银天大酒店同样人气爆棚，“上周末恰逢‘焰遇浏阳河·仲夏花火夜’焰火秀，200多间客房全被订走了。住店的大多是外地亲子家庭游客。”酒店总经办负责人谭丽介绍，暑期周末焰火秀期间，尽管房价比平时上涨25%，仍得提前一周预订。

浏阳城区亚朵、桔子酒店等一批中档酒店客房紧俏、房价飙升。有些平时200—300元一晚，周末焰火秀期间价格能翻一至两倍。

浏阳大围山周边的乡镇民宿消费也在升温。7月12日、13日，到大围山镇消暑纳凉的游客每天超3万人次。峡谷漂流、狮口漂流、濂溪湾森林水世界游客爆满。景区周边20多家精品民宿客房预订一空。“订房的大多是亲子家庭，80%来自长株潭地区。”陌野半山渡民宿老板黎贞贤介绍。

浏阳老牌五星级酒店银天大酒店加速升级。总经办负责人谭丽介绍，酒店2023年底开始逐步改造，预计明年

全面完成升级。

浏阳各乡镇的精品民宿建设正欢，形成聚集区。陌野旗下的新民宿“山山来迟”今年刚开业就受到游客热捧，14间客房一到周末全部订满。这是陌野在大围山投的第六家高端民宿。从2008年在大围山开设第一家高端民宿“围山居”起，陌野接连在周边乡镇建起小河弯弯、小河弯又弯、半山渡等5家民宿，每家都火得不行。

如今，大围山镇已有110余家民宿，投资过千万元的精品民宿有云起围山、云野有枫、白沙白等15家，形成中岳民宿度假区、白沙民宿圈和大围山森林康养3个集聚区。

张坊镇上洪村的探云山居民宿，依托湖洋梯田高海拔小气候，加上溪流峡谷景观，成为夏季避暑的好去处。

上洪村近两三年建起湖洋梯田、道官冲两个民宿聚集区。湖洋梯田主打“农耕+民宿”，集聚23家高端民宿，能接待400多人。

道官冲突出“非遗+民宿”，有13家民宿，可接待100多人。

目前，浏阳各类民宿超1000家（其中精品民宿108家）、客房3万余间、床位4.8万多个，总投资额近20亿元。有国家甲级旅游民宿1家，省五星级旅游民宿7家，总数居全省第一。今年在建的精品民宿近50家，总投资额近2亿元。

酒店民宿积极应对“淡旺季”难题

记者走访发现，浏阳城区高端酒店、乡镇精品民宿火热，和当地近年力推的周末焰火秀、乡村旅游紧密相关。

据统计，2023年2月以来，浏阳共开展122场创意焰火燃放活动，包括周末焰火秀73场，累计吸引游客600万人次，其中九成以上为外地游客，拉动消费超180亿元。今年上半年，浏阳共开展26场创意焰火燃放活动，累计吸

引游客超150万人次，拉动消费近40亿元。

游客爆满，浏阳城区接待能力捉襟见肘。

7月12日，天空剧场“焰遇浏阳河·仲夏花火夜”焰火秀，引来10多万名游客。但城区400多家酒店，4万间客房，满打满算能接待8万人，20多家中高档酒店接待能力特别“吃紧”。

市场火爆，一些小宾馆、小酒店趁机涨价。有的200元一晚的客房，飙升到700—800元。浏阳市市场监督管理局给出指导价，要求客房价格不能超过挂牌价的2倍。

不少游客因为在浏阳当地找不到好酒店，退而求其次选择住在长沙城区。“焰遇浏阳河·仲夏花火夜”焰火秀期间，长沙某大型酒店针对看焰火的游客推出套餐：1088元含1间客房、两张天空剧场门票，还有全程大巴接送。

把游客“流量”变成“留量”，让“一日游”变“多日游”。去年，浏阳市委、市政府召开座谈会，把中高端酒店配备为重点，洲际假日酒店、通程大酒店、温德姆大酒店等高端酒店接连入驻。

浏阳中高端酒店热背后也有隐忧：周末焰火秀带来游客多，住房需求猛涨，平时需求又较低。民宿生意同样如此，每年5月到10月旺季，价格高且一房难求；11月到次年4月淡季生意较为冷清。

为解这道“难题”，浏阳频频出招，让游客“玩在浏阳、住在浏阳”，如举办“全BA”精品赛事、特色美食节、康养避暑等活动，“长流水、不断档”吸引客流。浏阳围绕天空剧场，计划建设可容纳10万人，能看焰火、能玩、能研学、能体验花炮非遗的综合体。以后在这里周末可以看焰火，平时能定制小型焰火晚会，享受专属服务。浏阳市民宿协会推出民宿卡，以实惠的团购价认购，力推民宿消费“淡季不淡”。

是录取通知书，更是文化信物

湖南日报全媒体评论员 周泽中

三湘时评

普勒定律的应用、摩斯密码的隐藏设计，兼具科技感和趣味性。它不仅仅是告知录取结果，更是激发新生对专业领域的兴趣和探索欲。值得一提的是刚刚成立的信息支援部队工程大学，蓝红配色的录取通知书上，蓝色部分象征“科技蓝”，代表该校聚焦于网信体系、紧贴现代战场，红色部分则代表该校九十多年的光辉历程。不难看出，这些高校将教诲蕴于创意，引导新生将个人理想与国家战略需求紧密相连。

统观各地，高校的录取通知书分为“两类”。一类是突出历史文脉与文化的赓续。武汉大学录取通知书上，校徽与校训并置，将学校的核心精神作为视觉焦点，再辅以古典铜版画风格、标志性历史建筑以及山水云纹背景，构建了一幅充满人文气息、学术传统与自然之美的“珞珈意象”。一封通知书，引导新同学对学术殿堂的敬仰，对悠久校史的认同。陕西师范大学在守正的道路上“一骑绝尘”，连续19年为新生手写录取通知书。这种“以手传心”的方式，相比于流水线般的模板文本，更显精心雕琢、文化传承的珍贵。

至于另一类，则彰显学科特色与时代使命。哈尔滨工业大学以“宇宙、梦想、小卫星”为主题，精准体现了在航天、国防科技领域的顶尖地位和雄心壮志。开

还有一个多月，就要迎来新学期，又有一批青年即将开启新的人生旅程。愿他们伴着录取通知书上还未散尽的墨香，带着青年的壮志，在新环境中结识志同道合的伙伴、遇见匠心筑梦的老师，迎来美好壮阔的未来。

王琦书院湖南分院在长沙成立

蒋涤非出席并为分院揭牌

湖南日报7月19日讯（全媒体记者 周倜 通讯员 林静 张湘卓）今天，王琦书院湖南分院在长沙成立，落户湖南省中医药研究院。副省长蒋涤非与中国工程院院士、国医大师王琦共同为分院揭牌。

王琦书院是国家中医药管理局重点支持的高层次人才培养平台，此前已在全国11个省市设立分院。自2021年成立以来，始终以“培养中医药战略科学家”为己任，逐渐探索出“院校教育+师承教育+临床实训”的特色模式。

王琦表示，湖南中医药历史悠久深厚。希望王琦书院湖南分院汲取《五十二病方》《伤寒杂病论》等先辈智慧，让古老

中医药智慧在当代焕发新生；积极拥抱现代科学思维，实现传统智慧的现代转化；汇聚不同领域顶尖学者和学员，促进思想碰撞与融合，形成引领学科发展的前沿方阵，全力建成中医药名医、名家、名师和领军人才的摇篮。

近年来，我省以建设国家中医药综合改革示范区为抓手，坚定推进多层次人才支撑平台建设。截至目前，全省开设中医药专业的院校达45所，中医药类专业在校生达3.76万人，拥有国医大师、全国名中医各4名，岐黄学者2名，青年岐黄学者5名，国家级名老中医药专家传承工作室182个。

稳步助推家庭医生签约服务高质量发展

省政协调研组督办监督性重点提案

湖南日报7月19日讯（全媒体记者 陈昂昂）18日，省政协副主席赖明勇率队到湖南湘江新区，围绕重点提案《关于稳步推进家庭医生签约服务质量的提案》开展实地调研，并召开重点提案办理协商会，听取意见建议。这是省政协首次与省委巡视办联动督办监督性重点提案。

调研组一行考察了麓谷街道社区卫生服务中心、麓谷街道延农居委会卫生室，详细了解硬件建设、医师配备、经费保障、家医服务等情况。

会上，主办单位省卫健委介绍了提案办理情况，提办双方进行了深入协商。省卫健委有关负责人介绍，已联合省财政厅、省医保局将家庭医生签约服务提

升行动纳入了2025年省政府重点民生实事项目予以重点推进。上半年，全省已签约居民1173.3万人。

对提案办理工作给予充分肯定后，调研组表示，推进家庭医生签约服务，是当前深化医药卫生体制改革的重要任务，也是新形势下更好维护人民群众健康的重要途径。要提高站位，深化对提案办理工作的认识；要突出重点，进一步强化签约管理，提升服务质量，强化绩效运用，增强签约的吸引力和履约的主动性，引导基层医疗卫生机构和家庭医生主动下沉服务重心，深入社区、家庭开展精准健康管理；要凝聚合力，推动提案办理取得更大成效，助推家庭医生签约服务高质量发展。

“中国力学大会—2025”在长沙开幕

湖南日报7月19日讯（全媒体记者 何金燕 通讯员 李思颖）今天上午，“中国力学大会—2025”在长沙国际会议中心开幕。本届大会以“智赋创新·力擎未来”为主题，近5000名力学领域专家学者、高校师生及产业界代表参会。

本届大会由中国力学学会联合国防科技大学、湖南大学、中南大学共同主办，为期3天。大会共设置1个主会场、27个分会场、56个专题研讨会，包含9场大会特邀报告和340余场分会场邀请报告，涉及学科领域从传统的固体力学、流体力学，到新兴的微纳米力学、生物力学，以及力学与人工智能、大数据等前沿交叉领域，为学界和

产业界提供前沿科技窗口和广阔交流平台。

开幕式上，揭晓了周培源力学奖、中国力学学会科学技术奖、中国力学学会青年科技奖等多个重要奖项。会议指出，力学工作者要充分发挥力学在科技创新中的重要作用，紧密对接国家重大战略需求，聚焦关键领域和核心技术攻关，开辟力学新疆域，促进力学与其他学科、与产业界的交叉融合，为科技强国建设贡献力学人的智慧和力量。

中国力学学会理事长何国威、国家自然科学基金委员会数理学部副主任倪培根、国防科技大学校长黎湘等出席开幕式并致辞。

2025年中非青年创新创业论坛在长沙举办 电子商务成非洲青年在华创业首选赛道

湖南日报7月19日讯（全媒体记者 马如兰 见习记者 张犜文）18日，2025年中非青年创新创业论坛在长沙举行。记者从论坛发布的《非洲来华青年创新创业调查报告》中获悉，88.04%的在华非洲青年怀揣创业梦想，电子商务成为非洲青年在华创业的首选赛道。

《非洲来华青年创新创业调查报告》由湖南大学非洲研究院发布，《报告》显示，非洲青年在华创业主要采用“学习+创业”的融合模式，67.52%的创业者表示项目与所学专业密切相关。电子商务成为非洲青年在华创业的首选赛道，占比达63.25%；教育培训（关注人文与教育合作）紧随其后，占比16.24%；互联网技术与制造业等领域占比较低。93.1%的

受访者表示，有意愿将在华创业成果、资源带回非洲再投资。

在青年分享环节，多国青年组织负责人、青年项目骨干围绕“数字技术赋能青年创新创业”展开交流探讨。他们纷纷表示，数字技术是推动青年创新创业和成长的强劲动力，将赋能青年引领世界走向更加可持续的未来。

2025年中非青年创新创业论坛是2025年全球发展青年先锋交流的主要活动之一。由中华全国青年联合会主办，中国国际青年交流中心、湖南省青年联合会、中国水利水电第八工程局有限公司承办。

论坛期间，湖南大学中非青年创新创业研究中心正式揭牌成立，《中非青年携手推进现代化长沙倡议》同步发布。

驻村一线显担当

“范队长帮我们村建的食品公司马上就要开业了，我得赶快办好健康证，以后就可以在家门口上班了。”7月12日，天还没亮，麻阳苗族自治县石羊哨乡新溪村村民黄七珍就搭上了去往县城的客车。

黄七珍口中的“范队长”不是别人，正是全省担当作为优秀驻村第一书记、省委办公厅范年东。

2023年5月，范年东被省委办公厅选派到新溪村担任驻村第一书记，在这个山多田少的村子里，范年东立足村情实际，积极创新，蹚出了一条适合新溪村发展的道路。

用心用情解决急难愁盼

“省里来的，有基层经验吗？到底能不能给村里办些实事？”新溪村村民对范年东的第一印象，是与几个问题连在一起的。

这般疑虑并不奇怪。新溪村位于原深度贫困区的武陵山片区，虽然包茂高速在境内设有进出口，村部距麻阳县城只有15公里，到凤凰古城也只有12公里，但村域呈狭长条状、南北相



“喜剧巴士”发车啦

驻村一线显担当

“范队长帮我们村建的食品公司马上就要开业了，我得赶快办好健康证，以后就可以在家门口上班了。”7月12日，天还没亮，麻阳苗族自治县石羊哨乡新溪村村民黄七珍就搭上了去往县城的客车。

黄七珍口中的“范队长”不是别人，正是全省担当作为优秀驻村第一书记、省委办公厅范年东。

2023年5月，范年东被省委办公厅选派到新溪村担任驻村第一书记，在这个山多田少的村子里，范年东立足村情实际，积极创新，蹚出了一条适合新溪村发展的道路。

用心用情解决急难愁盼

“省里来的，有基层经验吗？到底能不能给村里办些实事？”新溪村村民对范年东的第一印象，是与几个问题连在一起的。

这般疑虑并不奇怪。新溪村位于原深度贫困区的武陵山片区，虽然包茂高速在境内设有进出口，村部距麻阳县城只有15公里，到凤凰古城也只有12公里，但村域呈狭长条状、南北相

用真心浇灌出乡村振兴“致富花”

——记全省担当作为优秀驻村第一书记、省委办公厅范年东

湖南日报全媒体记者 张璐

距15公里，产业单一、地散难耕、收入微薄。

进村后，范年东与队员们租住在农户家中，第二天，就带着队员开始挨家挨户走访了解村情。

三个月里，范年东走遍了全村390户人家，厚厚的笔记本上，密密麻麻记录着村民的诉求和待解决的事项：遇到大旱天气，部分村民饮水无法得到保障；多个路段没有硬化，村民运送柑橘困难；通往七组的山路没有护栏，曾造成人员伤亡……

为了做好规划项目筛查，范年东向优秀的驻村队长请教成功经验，到集体经济强村实地参观学习，邀请专家来村里“把脉问诊”、走村入户听村民们的意见建议……

立足新溪村的区位优势，范年东选定了一个投资小、市场需求大、劳动密集型项目——成立湖南省串点食品有限公司，生产加工烤肉烤串。

利用村里闲置的客运站，申请国家农产品冷链加工物流专项补贴，改造超净加工车间，新建速冻库、冷鲜库等专业设施，与农业龙头企业合作，解

决烤肉烤串的原料与销路问题……

本月，湖南省串点食品有限公司即将开业，每年将为村集体保底分红5万元，可为全村70至100人提供就近就业岗位。

乡村振兴，既要“塑形”，更要“铸魂”。在新溪村，民族民间法文化博物馆吸引了不少学生及村民来馆里打卡，学习祖辈们留下的治理智慧和处世哲学。

这是国内首座专题展示民族民间法文化的博物馆，由范年东与怀化学院教授李晓明联合打造。博物馆收集整理了400多件涵盖环境保护、婚嫁习俗等八大类的实物，已经成为展示苗族文化以及民族民间法文化的窗口。

为了让博物馆“活起来”、“火起来”，范年东还引进了专业的研学机构，让博物馆成为学生们研学的好去处。

“如今，村里产业多了，村民富了，腰包鼓了，这是范队长和工作队‘实实在在’融入带来的‘实实在在’改变。”新溪村党支部书记滕建佑感叹。